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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Κυριακή, 1η Μαρτίου 2026

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Πιερρακάκη

Θέμα: «Αναπάντητη  η  Ερώτηση  για  την  επόμενη  μέρα  των  μπλόκων  στη  Δυτική  Μακεδονία: 

Εκκρεμείς πληρωμές – αποζημιώσεις και χρονοδιάγραμμα καταβολής τους» 

Στις 28 Ιανουαρίου 2026 κατέθεσα την αριθμ. 2675 Ερώτηση με θέμα «Η επόμενη μέρα των μπλόκων 

στη Δυτική Μακεδονία: Εκκρεμείς πληρωμές – αποζημιώσεις και χρονοδιάγραμμα καταβολής τους», την οποία τόσο 

ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων όσο και ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 

επέλεξαν να την αφήσουν αναπάντητη.

Ως εκ τούτου, καθίσταται επιβεβλημένη η εκ νέου υποβολή του περιεχομένου και των ερωτημάτων 

του Ιανουαρίου, όταν υπογράμμιζα τα κάτωθι:

« Η  λήξη  των κινητοποιήσεων του αγροτικού κόσμου,  δεν  ισοδυναμεί  με λήθη των δίκαιων 

διεκδικήσεών τους. Αντιθέτως, η δέσμευσή μας ως ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής να έχουμε την ύπαιθρο 1η 

προτεραιότητα  στο  κυβερνητικό  μας  πρόγραμμα  για  ανόρθωση  της  Χώρας,  καθιστά  αυτονόητη  τη 

θεσμική υποχρέωσή μας να παρακολουθούμε από κοντά την εκπλήρωση των κυβερνητικών δεσμεύσεων 

και την πορεία υλοποίησης των αγροτικών αιτημάτων.

Αυτή η υποχρέωση αποκτά πιο επιτακτικό χαρακτήρα ειδικά στη Δυτική Μακεδονία, έναν τόπο 

καθημαγμένο από τις δυσμενείς συνέπειες της μονομερούς απόφασης του κ. Μητσοτάκη να επιβάλει ένα 

καταστροφικό χρονοδιάγραμμα απολιγνιτοποίησης, ερήμην της τοπικής κοινωνίας και μακριά από τα 

ευρωπαϊκά δεδομένα. Με την τοπική οικονομική ζωή στο ναδίρ και τη μια αρνητική πρωτιά να διαδέχεται 

την άλλη, η στήριξη του πρωτογενούς τομέα στους νομούς Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας 

φέρει βαρύνουσα σημασία. 

Αντικείμενο  της  παρούσας  Ερώτησης  δεν  είναι  η  σωρηδόν  ενημέρωση  για  το  σύνολο  των 

κυβερνητικών  δεσμεύσεων  στον  αγροτικό  τομέα.  Κατ’  αρχάς,  κρίνεται  απαραίτητη  η  λεπτομερής 

ενημέρωση, αναλυτικά και επίσημα από τα δεδομένα των αρμόδιων Υπηρεσιών για τις πληρωμές που 

εκκρεμούν προς τους αγρότες και κτηνοτρόφους (συμπεριλαμβανομένων των μελισσοκόμων, καθώς και 

των αλιέων στις λίμνες) της Δυτικής Μακεδονίας.
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Διευκρινίζεται  ότι  κάνοντας  λόγο  για  πληρωμές,  προφανώς  αναφέρομαι  και  στις  πληρωμές 

αποζημιώσεων για καταστροφές αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής (συμπεριλαμβανομένων των 

απωλειών λόγω ζωονόσων), για τις περισσότερες από τις οποίες ακόμα δεν έχει γίνει τίποτα, παρά τις 

επανειλημμένες κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις μου. 

Ενδεικτικά, για τις αποζημιώσεις καλλιεργειών της περιφέρειάς μας, όπως καπνού, σιτηρών και 

κερασιών, τις οποίες άδικα και αναιτιολόγητα εξαιρέσατε από το Μέτρο 23, ενώ αποδεδειγμένα είχαν 

όλες τις προϋποθέσεις να ενταχθούν, ήτοι υπέστησαν καταστροφές μετά την 1η.1.2024 και μάλιστα σε 

ποσοστό τεκμηριωμένης ζημίας άνω του 30%. Επαναλαμβάνω πως πρόκειται για εκτιμήσεις ζημιών περί 

τα 12 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων το 55% αφορά τους παραγωγούς του νομού Κοζάνης.

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  συντοπίτες  μου  όλο  το  τελευταίο  χρονικό  διάστημα εκφράζουν  την 

ανησυχία  τους  για  το  “θολό”  τοπίο  που  επικρατεί  στη  διεξαγωγή  των  αναγκαίων  ελέγχων  που 

πραγματοποιούνται μετά την αποκάλυψη από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία του γαλάζιου σκανδάλου του 

ΟΠΕΚΕΠΕ. Όπως μου περιγράφουν, δεν υπάρχει καμία εικόνα για το πότε θα ολοκληρωθούν οι έλεγχοι, 

με άλλα λόγια δεν έχουν ιδέα πότε τελικά θα πληρωθούν αυτοί για τους οποίους δεν θα προκύψουν 

αρνητικά  ευρήματα  από  τους  ελέγχους.  Ειδικά  δε  από  το  σύστημα  παρακολούθησης  εκτάσεων 

(monitoring) προέκυψαν πολλά αναπάντητα ζητήματα, που πρέπει να επιλυθούν.

Επιπλέον, χρειάζεται να υπάρξει ενημέρωση για την υφιστάμενη κατάσταση ως προς το μεγάλο 

πρόβλημα του ΑΤΑΚ (Αριθμός Ταυτότητας Ακινήτου), παράμετρο με καθοριστικό ρόλο στη διενέργεια 

πληρωμών, την οποία εγκαίρως σας είχα αναδείξει, με συγκεκριμένη πρόταση, ήδη από την 17η Ιουλίου 

2025 στην Ολομέλεια της Βουλής και έκτοτε πολλές φορές. Είναι γνωστή η κίνησή σας για τα αγροτεμάχια 

κάτω από 20 στρέμματα, παρά ταύτα πρέπει να δοθούν εξειδικευμένα στοιχεία για την πρόοδο ή μη προς 

την επίλυση του προβλήματος στην περιοχή μας. 

Τέλος, η ανατροπή που αιφνιδιαστικά ανέκυψε σε χωριά όπως το Λιβαδερό, όπου αγρότες και 

κτηνοτρόφοι  είδαν  τις  εκτάσεις  που  καλλιεργούν  για  χρόνια,  να  εμφανίζονται  στο  σύστημα  μη 

επιλέξιμες,  σαν  δήθεν  να  ανήκουν  στο  Δημόσιο, έχει  προκαλέσει  αχρείαστη  ταλαιπωρία  και 

καθυστερήσεις πληρωμών (σχετική η αριθμ. 2004/18.12.2025 Ερώτησή μου).

Δεδομένου ότι η Κυβέρνηση έχει δεσμευτεί ήδη από το 2020 να εφαρμόζει διυπουργικά Ρήτρα 

Δίκαιης  Μετάβασης  με  ειδική  κατά  προτεραιότητα λήψη θετικών μέτρων ιδιαίτερης  μέριμνας  προς 

όφελος  των  κατοίκων  στην  υπό  απολιγνιτοποίηση  Δυτική  Μακεδονία  (προς  υλοποίηση  της  οποίας 

κατέθεσα την αριθμ. 306/30/22.1.2025 Τροπολογία).

Δεδομένου του Συμφώνου Συνεργασίας που έχει υπογράψει και ήδη ανανεώσει το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων με το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, με αντικείμενο 

τις διαφοροποιημένες απαιτήσεις και προκλήσεις στις περιοχές υπό απολιγνιτοποίηση. »



[3]

Ερωτώνται ξανά οι κ.κ. Υπουργοί:

Ειδικά για τη Δυτική Μακεδονία,   συγκεκριμένα   ανά νομό   Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και   

Φλώρινας:

1) Ποιες  πάσης φύσεως πληρωμές  (και  αποζημιώσεις)  προς  αγρότες  και  κτηνοτρόφους,  από  κάθε 

χρηματοδοτικό εργαλείο και κάθε πρόγραμμα, εκκρεμούν και δεν έχουν ακόμα πλήρως καταβληθεί;

2) Για ποιους συγκεκριμένους λόγους εκκρεμούν οι ανωτέρω (1) πληρωμές, ανά κατηγορία;

3) Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα καταβολής των ανωτέρω (1) εκκρεμών πληρωμών;

4) Τι θα γίνει τελικά για τις αποζημιώσεις των καλλιεργειών που άδικα και αναιτιολόγητα εξαιρέσατε 

από το Μέτρο 23, ενώ πληρούσαν τις προϋποθέσεις να ενταχθούν; Σκοπεύετε (όπως επανειλημμένως 

έχω διεκδικήσει στη Βουλή) να διασφαλίσετε αποζημιώσεις για αυτές μέσω άλλων χρηματοδοτικών 

εργαλείων, όπως με ad hoc ΚΟΕ, και σε κάθε περίπτωση ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την πλήρη 

αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος των πληγέντων Δυτικομακεδόνων;

5) Τι απαντάτε τελικά για την επίλυση της αιφνίδιας ανατροπής που έχει ανακύψει σε χωριά όπως το 

Λιβαδερό,  όπου  αγρότες  και  κτηνοτρόφοι  είδαν  τις  εκτάσεις  που  καλλιεργούν  για  χρόνια,  να 

εμφανίζονται στο σύστημα μη επιλέξιμες, σαν δήθεν να ανήκουν στο Δημόσιο, όπως αναλυτικά έχω 

αποτυπώσει στην αριθμ. 2004/18.12.2025 Ερώτησή μου; 

6) Ποια  είναι  η  υφιστάμενη  κατάσταση  αναφορικά  με  τους  ελέγχους που  διεξάγονται  μετά  την 

αποκάλυψη του γαλάζιου σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ;

i) Πόσοι έλεγχοι έχουν ολοκληρωθεί; 

ii) Σε πόσες ελεγχθείσες περιπτώσεις προέκυψαν ευρήματα; 

iii) Πόσοι έλεγχοι είναι σε εξέλιξη και πότε θα ολοκληρωθούν; 

iv) Πόσοι έλεγχοι επίκεινται, χωρίς να έχουν καν ακόμα ξεκινήσει, και πότε υπολογίζεται να 

ολοκληρωθούν;

v) Ποια είναι τα αντικειμενικά διαφανή κριτήρια με τα οποία γίνεται η προτεραιοποίηση των 

ελέγχων;

vi) Ποιες λύσεις δίνετε στα ζητήματα που προέκυψαν από το σύστημα παρακολούθησης εκτάσεων 

(Monitoring), αλλά και στα σημαντικά προβλήματα που έχουν ανακύψει με την εφαρμογή 

για κινητές συσκευές Agrisnap-GR για τη λήψη και αποστολή φωτογραφιών με γεωσήμανση, 

στο πλαίσιο αξιολόγησης των αγροτεμαχίων που χαρακτηρίστηκαν με ευρήματα Monitoring 

(κωδικός 80100 – “κίτρινα”);
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7) Ποια είναι η υφιστάμενη κατάσταση όσον αφορά τον ΑΤΑΚ;

i) Πόσες Δηλώσεις ΟΣΔΕ 2025 έχουν ακόμα μερική ή ολική εκκρεμότητα ΑΤΑΚ; Τι έχει γίνει 

μέχρι στιγμής ως προς την πληρωμή αυτών; Τι σχεδιάζετε στο εξής για την πληρωμή τους;

ii) Ποιες ακριβώς θα είναι οι απαιτήσεις για τον ΑΤΑΚ στις Δηλώσεις ΟΣΔΕ 2026, ώστε να μην 

επαναληφθούν τα ίδια εμπόδια και καθυστερήσεις;

8) Σε όλα τα ανωτέρω  πως εφαρμόστηκε η Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης,  δηλαδή ποια  ειδική κατά 

προτεραιότητα θετική μέριμνα ελήφθη για τους κατοίκους της Δυτικής Μακεδονίας;

Ο Ερωτών Βουλευτής

  

  

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




